



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		
Huesca, mes		2 pesetas
Huesca, trimestre		6
Huesca, semestre		12
EXTRANJERO, AÑO		42
NÚMERO SUBLTO, 15 CÉNTIMOS		
Apart. n.º 20 i Franqueo concertado		
NO SE DIVULGAN LOS CIERROS		

Año XVI

Número 5.660

HUESCA, Lunes, 17 de Agosto 1936

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, prol.

Teléfono número 76

A los maestros altoaragoneses

«El hombre es tanto menos hombre y más bestia, cuanto es menos espiritualista y religioso y más ateo práctico y materialista.»

ANDRÉS MANJÓN.

El señor Inspector de primera enseñanza de esta provincia de Huesca, don Luis de Franciso y Galdeano, previa censura y anuencia de las Autoridades al servicio de la causa de España, nos remite para su divulgación las cuartillas, cuyo contenido dice así:

Los maestros de las escuelas nacionales en general y los de esta provincia en particular, han tenido la desgracia de obrar de tal modo que han vinculado para sí los ataques que por doquier se les dirige y se han concitado los odios, por demás extensos, al decir y probar con sus obras, la mala semilla que han difundido entre pequeños y mayores.

Sin querer, por ahora, determinar si el mayor o menor tanto por ciento es de los completamente malos y repulsivos o si abundan los tibios, los equivocados o los capaces de un sincero arrepentir y cambio apreciable de tactica, si diré que un porcentaje de estos funcionarios han hecho una labor demole-dora que unida a la de otros equivocados, nos han sumido en el fango de consecuencias tan terribles cuales las en que nos estamos desenvolviendo.

En muchas ocasiones, en diversos pueblos y en algunas conferencias y escritos, he expuesto lo que cabe entender por educación; que ésta no es nada sin libertad y honor y que ambos, con cuanto les concierne, rodea, une, salpica, no tienen razón de ser, raíces ni desenvolvimiento, sin DIOS.

Y el olvido de ese Principio inmutable; a causa de esos pseudo-pedagogos, desdichados en sí, nefastos para la sociedad, indignos de compasión, si sus frutos personales, públicos y visibles, siguen siendo de podredumbre rástrera, falaz, cenagosa; ha sido una de las bases asentadoras del maligno desenvol-ver de la chusma desagradecida y desgraciada que tanto degradaría a España si los buenos patriotas, los fervorosos, los creyentes; dejáramos de elevar nuestro espíritu, y puesta la mirada en DIOS, cada cual ofrende lo que crea que puede y debe dar.

Por estas breves consideraciones me dirijo a los maestros todos, los ciertos y los dudosos o equivocados, más aún a éstos, para decirles:

Reconcentraos; pensad con la racionalidad cuya es la ejecutoria más elevada del hombre; estudiad nuestro origen, nuestro camino, nuestro fin, y una vez poseionados de la «Verdad Suma», del «Sumo Bien», no tífciles de apreciar, sencillos de seguir y de buen aprendizaje con el cómodo Catecismo, enseñad y educad a los niños y a los adultos y a los hombres y a todos, haciéndoles ver la verdad y la bondad como fundamento de la educación y formad el carácter por medio de la voluntad para contar con varones y hembras poderosos para practicar el bien, inclinados a las virtudes sólidas, cristianas, las teologales y las cardinales, para evitar nos suceda como con la tierra, que sin cultivar produce abrojos y malas hierbas y sueltada da buenos y copiosos frutos.

Y ahora unas indicaciones. De entre los abundantes pedagogos católicos merecedores de mención ejemplar y ras señalar a los PP. Girard y Lacordaire; a los venerables Champagnat y Lamennais; al beato Clare; hemos de poner, como espejos purísimos donde mirarnos, al español y aragonés San José de Calasanz, al francés San Juan Bautista de la Salle, y al italiano San José Bosco, cuyos méritos educativos y de enseñanza son lecciones vivas, actuales, habiendo dejado para finiquitar estos conceptos, como broche de brillantes, al gran burgalés, al sin par español, al egregio maestro, don Andrés Manjón, cuyas escuelas matricés del «Ave María», de Granada—que he tenido la dicha de admirar—son sencillamente modelo de modelos, por ser el P. Manjón uno de los mayores pedagogos modernos y sus escuelas, aquellas de las que han salido las «gratuídas» (tan decantadas como venidas del extranjero), las «escuelas al aire libre», de que tanto tono se dan algunos advenedizos; en las que se inició el «plan concéntrico», y donde la «intuición» y el «juego» no son vana palabrería y chavacana aplicación.

Y para terminar, unos consejos y un ruego: Que los maestros para su desenvolvimiento escolar sigan, entre otros, a esos sabios y buenos pedagogos, adquiriendo para su estudio y aplicación, la biblioteca Manjoniana y de sus obras, principalmente, los tomos de «Hojas Catéquicas y pedagógicas», el folleto «Las escuelas laicas» y el volumen «El Maestro mirando hacia dentro».

Y que sin remontarnos a lo inmemorial en España, fijándonos sólo un poco en el basamento de su grandeza secular y deseando dar actualidad y vigor al Reglamento de 26 de Noviembre de 1838, que su art. 4.º dispone que «en la sala o pieza de las escuelas, y a la vista de los niños, habrá una Imagen de Jesucristo, Señor nuestro»

y a la R. O. de 4 de Octubre de 1921, que al ratificar lo precedente, dice que «los inspectores de Primera enseñanza suspenderán la aprobación de los presupuestos de aquellas escuelas que no acrediten poseer una Imagen del Crucificado».

los maestros, todos, ahora en el punto de su residencia oficial y luego, en el próximo Septiembre, el resto de los actualmente ausentes de sus pueblos reintegren a sus escuelas la Imagen del CRUCIFICADO, o, de no conservarla, la adquieran sin dilación con cargo a su actual o venidero presupuesto, con el fin de que al comenzar el curso de 1936-1937, con la reanudación de las tareas escolares, sea una realidad tan buena nueva y que en todas las sesiones de clase eleven, ante la venerada Imagen, preces cordiales por el resurgimiento de nuestra amada ESPAÑA.

Maestros, altoaragoneses!
¡Viva CRISTO-REY! ¡Viva ESPAÑA!
Huesca, 16 de Agosto de 1936.—El Inspector de 1.ª Enseñanza, LUIS DE FRANCISO Y GALDEANO.

Notable e interesante discurso del general Mola

BURGOS.—En la emisión de Radio Castilla de las diez de la noche del sábado, habló ante el micrófono el general Mola.

Antes, el speaker resaltó la importancia de las personalidades que habían desfilado por el micrófono castellano, señalando el relieve de la que momentos después iba a acercarse a hablar a España.

Seguidamente el general Mola pronunció las siguientes palabras:

«Es la primera vez que uso de la Radio Castilla para dirigirme al pueblo castellano, este pueblo fuerte y aguerrido, de fierros secos, campos de oro, país de nieve que el sol abraza.

También va mi palabra a cuantos sienten latir sus corazones al unísono de los que combaten en el frente y a los que nos alientan dando por la causa de España vida y hacienda.

Va mi palabra además dirigida al enemigo, puesto que es justo que vaya sabiendo a qué atenerse, siquiera sea para que llegada la hora de ajustar cuentas, no se acoga al principio de derecho de que jamás debe aplicarse al delincuente castigo que no está establecido con anterioridad a la perpetración del delito y para ver si de una vez se enteran ellos de cuál es nuestra postura y a dónde vamos a ir, ya de una victoria decisiva y pronta, seguros de una victoria que hemos de obtener, porque nos asiste la razón y nos apoya el pueblo sano y nos ayuda El que todo lo puede.

Dice a continuación que el avance se hace con paso seguro y voluntad firme.

colmados sus anhelos, y los límites, si los hay, se darán cuenta de su injustificada conducta. El enemigo comprenderá por fin que sobre el terror y la barbarie ventan siempre la razón y la justicia. La voluntad de un pueblo, que es más fuerte que los contubernios del oro capitalista desalmado.

Algunos ha dicho que el movimiento militar ha sido preparado por generales ambiciosos y alentado por ciertos partidos políticos dolidos por una derrota electoral. Esto no es cierto. Nosotros hemos ido al movimiento seguitos ardorosamente del pueblo trabajador y honrado para librar a nuestra Patria de caer en la anarquía y en el caos, a que la conducía el Frente Popular, que iba preparándose con todo detalle al amparo soviético y hasta con la complacencia morbosa de ciertos gobernantes.

De no haber salido nosotros al paso a tiempo y en fecha oportuna, la Humanidad hubiese conocido en pleno siglo XX la más sangrienta de las revoluciones que nos hubiese llevado forzosamente a desaparecer del mapa de Europa como nación libre y pueblo civilizado.

Lo ocurrido en todos los lugares del territorio nacional donde los rojos han dominado, es un botón de muestra de lo que hubiera sido lo que se preparaba para el 29 de julio, bajo el signo de los marxistas y a los acuerdos tristes de La Internacional.

Dice que sólo un monstruo de la compleja constitución psicológica de Azaba podía amparar esta situación. Yo, cuando oigo pedir su cabeza, me parece injusto. Azaba debe ser recluido para que escogidos neuropatas estudien en él un caso, quizá el más interesante, de degeneración mental.

Pero todos los horrores que el pueblo español ha padecido y sigue padeciendo, con ser mucho, no es lo más grave. Lo que merece mayor castigo son, de los caudillos del Frente Popular, lastigaciones a la desmembración de España, ofrecimientos de territorio

lsteños a cambio de material e investigaciones en nuestras zonas de protectorado para levantarse en armas, labor que ha venido realizando el experto capitán Araña, señor Prieto, auxiliado por un malvado intérprete, con tan poca fortuna y falta de éxitos.

Y por último, la extracción de oro, que sacado del Tesoro nacional, caso sin precedentes en la historia de la civilización de occidente. Pero ¡ah! todo esto se ha de pagar y se pagará muy caro. La vida de los reos será poco. Les aviso con tiempo y con nobleza. No quiero que se llamen a engaño.

Hace unos días ha dicho una de las significadas figuras del Frente Popular, me refiero al señor Martínez Barrio, que no nos rendíamos porque no sabíamos cómo hacerlo. No, señor Martínez Barrio. Nosotros no hemos pensado jamás en rendirnos y mucho menos ahora, que tenemos la victoria en nuestras manos; pese a todos los elementos de que el Gobierno de Madrid ha dispuesto y de los auxilios recibidos y que sigue recibiendo de fuera de casa.

Si duda de mi información, con la misma sinceridad que le hablé la noche del 18 (al 19 del pasado y con la misma corteza, le invito a venir a estas tierras, en que nosotros dominamos, para que vea cuál es el orden que aquí impera, cuál es la moral. Será bien recibido y así podrá comparar la España que está con nosotros y la que ellos disfrutan y se dará perfecta cuenta, si no se la ha dado ya, de quiénes son los vencedores en esta contienda.

Se nos pregunta de otro lado que a dónde vamos. Es fácil y lo hemos dicho muchas veces. A imponer el orden, a dar paz y trabajo a todos los obreros, a administrar justicia por igual. A edificar un Estado grande, a levantar un Estado fuerte y poderoso, que ha de tener por gallardo remate allá en la altura, una cruz de amplios brazos, signo de protección a todos. Cruz sacada de los escudos de la España que fué, pues la cruz, símbolo de nuestra religión y de nuestra fe, es lo único que ha quedado y quedará intacto.

En resumen, al rendición, al abrazo de Fergara; ni pensar en nada que no sea una victoria aplastante y definitiva. Después, si el pueblo lo pide, habrá plieda para los equivocados, para las engañados, pero para los otros, jamás. Antes que la justicia de la victoria está la nuestra, la de los patriotas, que ha de ser inmediata y rápida. De todo esto respondemos nosotros con nuestro honor y si es preciso con nuestras vidas.

Y para terminar, señores, en Barcelona han sido juzgados, sentenciados y pasados por las armas los generales Fernández Barril y Goded. En una de las fotografías del tribunal que lo juzgó he visto caras conocidas. Algunas tan conocidas, que me ofrecieron no hacer mucho su personal concurso para el movimiento salvador, y que después han estimado más cómodo firmar la sentencia de muerte de los que aceptaron como jefes. Con ella han dado plena satisfacción al monstruo, que se ha cobrado así cuentas atrasadas.

Tenemos dos mártires más. No importa. La Infamia nos estimula. Ruego a los creyentes dediquen una oración por las almas de los que murieron en la Santa Cruzada de salvar a España. A los que no lo son, un recuerdo. Y yo, más obligado que nadie, prometo una oración en recuerdo y para sus tumbas las mejores flores de su jardín.

¡Viva España! ¡Viva siempre España!

Al servicio de España

Centinela: Alerta

El forastero que viene a nuestra ciudad y contempla la animación extraordinaria de nuestros Cosos y Porches de Vega Armijo, donde la muchedumbre pasea alegre y confiada a la caída de la tarde y llena los veladores de los bares, donde se comentan con la natural alegría y regocijo los éxitos de nuestros soldados y fuerzas voluntarias militarizadas, saca la confortadora impresión del más consolador de los optimismos fundados en la absoluta confianza que tenemos en nuestros caudillos y mandos y en la seguridad del triunfo del ideal santo de independencia de nuestra Patria, por la que todos estamos obligados a luchar en santa cruzada de reconquista de cuyo éxito depende el que España sea o no sea.

Y sin querer, ni mucho menos, echar agua al vino de nuestro optimismo, si quiero poner de relieve que no es bastante que se funde en la acción de los otros, es preciso que sea resultante del concurso abnegado de todos, y que todos, absolutamente todos, cooperemos al triunfo en la medida de nuestras capacidades, aptitudes y disponibilidades, aportando cuantos estén en condiciones físicas de hacerlo al personal concurso incondicional y disciplinado, alistándose sin reservas y con renuncia de egoísmos, comodidades y afectos a las milicias de Falange, Voluntarios de Santiago y Acción Ciudadana, que tienen abierta su recluta en esta plaza, y aportando otros su ayuda económica sin regateos y cacerías, pensando solamente que España nuestra madre lo necesita y lo pide.

Es preciso, además, que el optimismo que se respira en esta ciudad sea racional y consecuencia lógica de nuestra actuación de constante vigilancia y principalmente de que nuestra seguridad de triunfo se funda en nuestra perfecta organización que permita la máxima eficiencia siempre que sea necesario poner a prueba el entusiasmo que sentimos por nuestra causa, ya que no hemos de perder de vista que nuestra ciudad es hoy por hoy el Verdún de la gran guerra y hemos de fortificarla con el bloque de todos los oscenses patriotas y amantes de su pueblo, para defenderlo de los constantes y tenaces ataques de los enemigos que lo cercan, a los que hemos de aniquilar y confundir.

Oscenses todos, hermanos todos. Optimismo sí, pero que al grito de «Centinela: ALERTA», podamos contestar siempre como un solo hombre: ALERTA ESTA.

Viva España. Arriba España.

SALVADOR CAÑIZ

¡Qué porvenir el que se abre en estas horas para España!

La Patria, redimida por el estuerzo de sus hijos, nos unirá a todos en un intento amor y en un ferviente anhelo de grandeza hispánica.

Limpia la nación de la podredumbre que la corroía, derrumbadas las farsas políticas, no retornarán las doctrinas criminales y se perfilará un Estado netamente español.

Los que hemos luchado en apretado haz mantendremos una estrecha solidaridad nacida en una identidad de sentimientos en días difíciles vegeados por una exaltación patriótica.

Falta muy poco para que todo esto sea una realidad. Sólo resta perseverar con voluntad y tesón hasta el momento del triunfo que se avecina.

Sin titubeos ni desmayos. ¡Tan alta empresa merece todos los sacrificios.

Continúan las patrañas y mentiras de las emisoras marxistas

SEVILLA.—Ayer Radio Sevilla trataba de la actuación criminal de las emisoras marxistas, que con gran inconsciencia aún lanzan patrañas y mentiras.

Con referencia a Radio Madrid decía que apenas puede hacer uso de señal de ánimo.

Las mentiras que cuenta se contradicen ellas mismas.

Se refiere luego a una columna roja que desembarcó por sorpresa en un punto de la costa de Mallorca, y que las tropas nacionalistas de Falange, la derrotaron, ha-

ciéndole doscientos muertos y más de doscientos heridos, teniendo que reembarcarse con grandes pérdidas.

Agregó que los marxistas han perdido Mérida y Badajoz y, por Extremadura han quedado unidos los ejércitos del Sur y Norte de España, pudiéndose ir en ferrocarril desde Sevilla a Zaragoza.

Continúa diciendo que los rojos atacaron a Mérida creyendo tenía una pequeña guarnición.

Pero el comandante Castellón, al frente de sus tropas, salió y dispersó a la columna enviada desde Madrid en socorro de Badajoz.

Con referencia a la toma de Badajoz, confirma Radio Sevilla que los jefes militares fueron hechos prisioneros.

También comenta Radio Sevilla los embustes de la emisora de Madrid que anoche dió la noticia de que en Segovia se habían reunido las autoridades para acordar su rendición, pero gracias al voto del Obispo no prosperó el acuerdo.

Segovia no está cercada y en cambio, ocultan los avances de la columna gallega por Asturias, y las tomas de Bobadilla y Archidona que han coriado la comunicación entre Málaga y Jaén.

Por último comenta que la comunicación de hoy de Prieto con su diario de Bilbao, habla de un avión que tenía que ser guardado con cuidado.

Supone que se trata del avión donde ha de fugarse de Madrid.

Los extranjeros y sus hospedajes en Sevilla

SEVILLA.—Por la Comandancia de la Segunda División se ha dictado una orden para todos los dueños de hoteles, fondas y pensiones.

Se les ordena den cuenta en el plazo de veinticuatro horas de todos los extranjeros que reciban en sus establecimientos.

Todos los extranjeros deberán visar sus pasaportes.

A los dueños de establecimientos que no cumplan esta orden se les multará la primera vez con diez mil pesetas y la repetición del incumplimiento será castigada con el cierre de los establecimientos.

Donativos a beneficio de la Cruz Roja

Suma anterior, 15.311'00 ptas.

Dña María Rodrigo, 5 pesetas; doña Fermína García, viuda de Guillén, 15; E. L. L., 25; señora viuda de Lancels, 10; don Antonio Viéto, 10; don Leopoldo Liadé, 5; doña Margarita Banzo, 10; señores Raíz Galán Izquierdo, 22; señoras Mercedes y Trini Pueo, 25; familia Pueo, 25; don Angel Baratech, 25; doña Encarnación Broto, de Tomás, 15; don Juan Pie La-Lacruz, 25; don Andrés Sanceral, 5; un español, 5; don Florencio Anoro, 15; don Hilario Saures Bañares, 10.

Suma y sigue, 15.559'00 ptas.

Acción Ciudadana.-Huesca

Acción Ciudadana advierte a los establecimientos y comercio en general, que esta organización no pagará ninguna factura que no corresponda a cargos formalizados mediante vale que no autorice esta Directiva en debida forma.

Una vez más ruega a sus asociados que en todo momento y lugar lleven el brazalete.—La Directiva.

FUNERALES

En la parroquia del Salvador (Catedral) tendrán lugar mañana, a las ocho, los funerales por el eterno descanso de don Manuel Sanz Bretos, recientemente fallecido.

Una nota de la Junta de Defensa Nacional

Los donativos, unos por su valor y otros por el sacrificio que representan, tienen una significación indudable

BURGOS.—La Junta de Defensa Nacional ha publicado una interesante nota en relación con la aportación de los ciudadanos al movimiento nacional.

Dice la nota que apenas iniciado el movimiento liberador de España por el Ejército y las milicias patrióticas, la Junta de Defensa Nacional en Burgos recibió donativos de entidades y de particulares, símbolo del entusiasmo que había despertado en todos los buenos españoles.

Los donativos, unos por su valor y otros por el sacrificio que representan tienen una significación indudable, y algunos casos de desprendimiento han sido lo suficientemente publicados para que constituyan un magnífico estímulo.

La Junta de Defensa Nacional tiene interés en hacer constar que en esta situación de guerra son muchos los gastos y no son excesivos cuantos donativos se hacen.

Están en primer lugar las contribuciones voluntarias, que son una adhesión explícita a lo que el nuevo Estado representa, pero con todas esas contribuciones no igualarán al sacrificio de aquellos que han dado su vida en las ciudades donde han dominado o dominan los rojos, y que hemos de conquistar precisamente.

En estos momentos en que España despierta de su indiferencia y recobra su martiridad, su voluntad de ser y de hacer una nación, no una simple sociedad para el disfrute de los bienes materiales, sería un crimen inhibirse del sacrificio común.

Se trata de un gran esfuerzo

que a todos nos ha de beneficiar y por lo tanto no es legítimo permanecer callado y al margen. Basta considerarlo así para que nadie se abstenga de aportar su personal esfuerzo a una obra de defensa de la paz, del bien y de la vida.

Comprende la Junta de Defensa Nacional que no es necesario insistir en este punto, que en realidad no necesita ninguna explicación. Pero la Junta de Defensa se cree en el deber de manifestar que acepta todos los servicios, todos los sacrificios que se le ofrezcan.

Se señala en la nota la prelación de los donativos monetarios, especialmente de oro, que tiene un valor excepcional en estos momentos.

Estas donaciones habrán de hacerse directamente a la Junta de Defensa Nacional o a las Comisiones militares que centralizarán este servicio para aplicarlo a las necesidades más urgentes.

La Junta tiene la seguridad de que ningún español guardará un solo gramo de oro en reserva, cuando la juventud, las mujeres, los niños incluso están dando su sangre a raudales por el beneficio común.

El oro que todo español tenga en su poder debe entregarse inmediatamente para librar al país de la ignominia, del dolor y de la ruina. El que se negase al sacrificio sería un intruso en la alegría del triunfo.

El oro se vende o se compra; a conciencia de ser un hombre de bien, de ser un patriota que sabe cumplir con sus altos deberes, no se adquiere si no se presta la necesaria ayuda en estos momentos trascendentales.

En diferentes provincias son duramente castigadas las fuerzas rojas

Desata de los marxistas

BURGOS.—Dicen de Sevilla que una columna al mando de un comandante, con fuerzas del Tercio, Requetés y una batería, batió ampliamente a unos núcleos enemigos en Malena de la Sierra, que huyeron dejando prisioneros, bajas, armas y material.

Una columna roja, batida

BURGOS.—También participan de Sevilla que una columna roja que pretendía cortar el paso de Llerena fué batida y dispersada por las tropas nacionalistas.

Los rojos dejaron armas y prisioneros, teniendo también bastantes bajas.

Docientos muertos en las filas enemigas

BURGOS.—Las fuerzas nacionalistas derrotaron a una columna roja.

Tuvieron los rojos docientos muertos y numerosos heridos.

Falangistas detenidos en Madrid

BURGOS.—Por diversas informaciones se asegura que en Madrid hay detenidos dos mil afiliados a Falange Española.

Dos fuertes donde se reñagaban los rojos, destrozados

BURGOS.—Con referencia al frente de Irún se comunica que aviones de la base de Burgos han

bombardeado y destrozado los fuertes de Guadalupe y San Martín, donde se habían parapetado los rojos.

DELIGIOSAS

Santos de mañana

Santos Agapito, Juan, León.

Cultos de mañana

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don José Casas.

El parte oficial del domingo

Se caracterizó la jornada por la actuación intensa de la aviación y la artillería

BURGOS.—Comunicado oficial facilitado por el Cuartel general del Ejército del Norte a las veintinueve horas del dieciséis de Agosto de 1936:

«Jornada de hoy ha sido de extraordinaria actividad en todos los frentes.

Hubo violenta actuación de la artillería y de la aviación por ambas partes.

Nuestras tropas rechazaron al enemigo y conservan sus posiciones.

Ha proseguido sus avances con poca resistencia el Ejército del Sur.

Extendieron su radio de acción columnas volantes por las provincias de Córdoba, Granada y Málaga.»

EFEMERIDES OSCENSES

AGOSTO

El día 11 de 1137 quedó firmada en Barcelona, a presencia del Obispo de Huesca, Dodón, gran privado del Rey Ramiro II, el compromiso por el cual éste daba por futura esposa su hija doña Petronila, al conde de Barcelona Ramón Berenguer.

De este modo abdicó la corona en su hija y se retiró con sus capellanes a los Claustros de San Pedro el Viejo, muriendo diez años después y siendo enterrado en la capilla de San Bartolomé. Dicho Obispo fué un gran defensor de la diócesis oscense: se cree que fué Abad de San Juan de la Peña. Litigó tenazmente con el Obispo de Roda y luego con Bernardo, Obispo de Zaragoza, por la pertenencia de las iglesias de San Gil y la de Santa Engracia, acordando por fin que la primera pasara a la jurisdicción del de Zaragoza, y la de las Santas Masas, al de Huesca, cediendo éste su derecho a la de San Gil, a fin de asegurar la posesión de la segunda que era más codiciada. De fecha tan remota datan los pleitos sostenidos por ambas diócesis por la pertenencia de dicha iglesia.

El mismo día de 1883 se colocó la primera piedra en el espacioso edificio que ocupan las Hermanitas de los pobres, construido todo con limosnas de la ciudad y de la provincia y a fuerza de admirable constancia de las beneméritas religiosas.

El mismo día de 1897 se inauguró el Velódromo de la Alameda con grandes fiestas ciclistas, celebrándose desde entonces muy interesantes carreras, en las que los hombres de Campaña, Dessy, Pedrós, Monzanera y otros ciclistas oscenses, hicieron que el Club velocipedista de Huesca fuera muy conocido en toda España.

El mismo día de 1903 se presentó por vez primera en nuestro Teatro Principal la artista oscense Fidela Gardeta, que tan justos laudos alcanzó en el Teatro Real de Madrid: debutó con «El Grumete», «La Viejecita» y «La Verbera de la Dalma», obteniendo un éxito mudo.

El mismo día y año se organizó un festival en la antigua plaza de toros para presentar por vez primera el Batallón infantil que con tanta simpatía fué acogido por la ciudad. Ocuparon la presidencia las señoritas Rosario y Clotilde Tusó Tula y Lola Sanz; Paciencia Sánchez Arbós, María Filló y Dolores Vallés; hubo un lleno completo y un entusiasmo grande, al ver la precisión con que evolucionaban los niños.

El mismo día de 1924 a las siete de la tarde, en el antiguo paseo de la Alameda, hoy de don Lucas Mallada, junto a la pasarela sobre el río Isuela, tuvo lugar el acto de la colocación de la primera piedra para el monumento que habrá de perpetuar la memoria del Rey Sancho Ramírez, muerto en aquel lugar el año 1094 al sitiar la ciudad de Huesca.

Bajo el frondoso árbol que aún existe, se improvisó un altar ante el cual se vistió el señor Obispo para proceder a la bendición de la primera piedra, que fué colocada sobre una caja conteniendo periódicos de la localidad y distintas monedas.

Asistieron las autoridades y numeroso público; y el alcalde don Manuel A. Ferrer, pronunció un discurso de tonos patrióticos; por la mañana había dirigido una alocución al pueblo oscense, que entre otros párrafos decía:

«La acción del tiempo pudo con la materia y desmoronó la piedra conmemorativa; pero no ha podido aquél con el sentimiento de los habitantes de Huesca, que gratos, recuerdan el Rey que por salvarlos ofreció su vida a la Religión y a la Patria.»

El jesuita y notable artista oscense hermano Coronas, dibujó el proyecto de monumento que se conserva en el despacho de nuestra Alcaldía.

(Del libro Efemérides oscenses de don Luis Mur).

Un aplauso merecido

Porque es justo y porque estimamos que está muy merecido, nos complacemos en recoger en estas columnas el comentario general que el público de Huesca ha hecho a la actividad desplegada por el Ayuntamiento y personal que secunda sus trabajos para asegurar el abastecimiento de agua a la población en estos momentos en que no puede ser utilizado el manantial de San Julián porque manos criminales destruyeron un trecho de la conducción entre el manantial y los depósitos.

Esta actividad en la organización del servicio y la manera que lo cumple quienes recibieron tal misión, merece el comentario favorable del público oscense y a ello unimos nuestro aplauso. Y para que todo quede completo rogamos que uno de los tanques

D.ª Justina Bazot y Bazot

Falleció hoy, a las once y media de su mañana

A los setenta y cuatro años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus apenados; Don Raoul Bert; hermanas Agustina y Catalina; hermana política doña Julia Bazot; sobrinos y demás familia (todos ausentes),

Al participar tan dolorosa pérdida, ruegan la asistencia a los funerales que se celebrarán mañana, martes, a las diez y cuarto de la mañana, en la Iglesia parroquial del Salvador (Catedral), y acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Coso de Galán, 67, 2.º; por cuyo favor quedarán agradecidos.

Huesca, 17 de Agosto de 1936.

Las operaciones en el Norte de España

Los baluartes rojos de San Sebastián, bombardeados

La situación de Bilbao es desesperada.—Un trimotor rojo abatido en las cercanías de Tolosa

Explosivos abandonados por los rojos

PAMPLONA.—Comunica la Guardia civil de Sangüesa, que en la Casa Cuartel de dicha ciudad, se presentó el vecino Luis Zabalza entregando un saco con cuarenta cartuchos de dinamita, dos petardos con tres cartuchos del explosivo anterior, cincuenta detonadores, ocho rollos de mecha y dos bombas de hierro fundido de forma cilíndrica, cuyos explosivos fueron encontrados en una fogata de mies al ser levantada para llevarla a la era.

Se cree que todos estos explosivos fueron abandonados por los extremistas que huyeron del pueblo.

Detención de elementos extremistas

La Benemérita de Villafranca ha detenido a doce extremistas de aquella villa y a cuatro más, llamados Blas Sorel, Agapito Amigot, José Muñoz y Juan Aprondo, porque además de extremistas tenían pistolas y municiones, que les fueron ocupadas.

En Tafalla ha sido detenido el celedor de Telégrafos Demetrio Gutiérrez Lacalle, significada izquierdista de gran influjo en aquella ciudad.

Un trimotor rojo, abatido

PAMPLONA.—Se recibió en Pamplona la noticia de que el trimotor único de esta clase que contaban los rebeldes de San Sebastián, caía herido de bala a tres kilómetros de Tolosa, por cuyos alrededores estuvo tirando ocho bombas de poca eficacia y potencia.

El trimotor enemigo cayó en barrera y los cuatro rebeldes que lo tripulaban fueron muertos.

Se han practicado detenciones por hallazgo de explosivos

PAMPLONA.—Continuando sus

registros la Benemérita de Aitz, sometió a un interrogatorio al vecino de Górriz Vicente Villanueva, confesando éste que, por encargo de su amo don Tirso Aidoz, escondió en la finca de Górriz un paquete conteniendo diferentes explosivos.

Personada la Guardia civil en dicha finca, encontró nueve cartuchos de dinamita y diez metros de mecha, y ampliado el reconocimiento en casa de Martín Iribarren, se encontraron cincuenta fulminantes de barreno, veintitrés cápsulas de revólver, una cápsula de revólver, una lata de pólvora, veintiseis cartuchos cargados con postas, todo lo cual, según manifestación de Martín, pertenecía al señor Aidoz.

Del hecho se dió cuenta a la autoridad militar, siendo detenidos los individuos mencionados.

Bilbao no tardará en rendirse

PAREDE (Portuga).—Un enviado especial de la Agencia Havas ha publicado una interesante información sobre las operaciones en el Norte de España.

Afirma que la situación de Bilbao es desesperada, por lo cual la ciudad no tardará en rendirse.

Las tropas al servicio de España han logrado una nueva victoria con la toma de Villebona.

Con esta nueva conquista el cerco de San Sebastián se hace más estrecho y su ocupación está próxima.

Son bombardeados los baluartes rojos de San Sebastián

BURGOS.—Transmiten de Lyon (Francia) que varios trimotores al servicio de España bombardearon con gran eficacia en San Sebastián los edificios ocupados por la C. N. T., U. G. T. y milicias rojas. Los bombardeos quebrantaron duramente al enemigo.

BIESCAS

HOTEL CLAVER

Ha sido inaugurado este Hotel de nueva construcción, dotado de confort moderno.—Agua corriente.—Calefacción.—Cámara frigorífica.—Cuarto de baño.—Garage en el propio Hotel

Cocina esmerada.

Precios económicos

NECROLOGIA

D.ª Justina Bazot y Bazot

Después de recibir fervorosamente los Santos Sacramentos ha entregado su alma al Todopoderoso la respetable señora doña Justina Bazot y Bazot.

Concurrían en la finca singularmente dotes y edificantes virtudes, de

las que dió testimonio en todo momento.

Por sus bondades y carácter amable se granjeó la estimación de cuantos se honraron con su amistad.

Después de elevar una plegaria por su alma, significamos nuestro pésame a sus doloridos don Raoul Bert; hermanas doña Agustina y doña Catalina; hermana política doña Julia Bazot; sobrinos y demás familia.

Advertisement for ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS, featuring a graphic of a stomach and text asking '¿Sufrir usted del estómago?' and listing symptoms like indigestion and acid reflux.

Huesca, 18 de Agosto de 1936.

Con la toma de Andoain por fuerzas del Ejército español se ha dado un gran paso para entrar en San Sebastián

Se incauta la Junta de Defensa Nacional de la producción y depósitos de productos fabricados por Busquets Hermanos y Compañía, propietarios de "El Liberal," y "Heraldo de Madrid."—La estancia del general Franco en Burgos ha constituido algo apoteósico.—En Madrid no quieren que se conozcan las informaciones de los diarios extranjeros

Importantes disposiciones de la Junta de Defensa Nacional

Se dispone la incautación de los depósitos de grasas, lubricantes y otros productos propiedad de los fabricantes Busquets Hermanos y Compañía

La Junta de Defensa Nacional ha dado a la publicidad algunas disposiciones de gran interés.

Decreto número 41.—Por él se dice que en los momentos actuales que exigen el concurso de todos los buenos españoles se ha comprobado que algunos poderosos negociantes no ofrecen su concurso desinteresando a la causa nacional, exigiendo tal conducta la toma de algunas medidas.

Por ello se dispone:

Primero. Se dispone la incautación provisional de todos los depósitos propiedad de los fabricantes señores Busquets Hermanos y Compañía, donde se depositan y vendan aceites, grasas, lubricantes diversos y otros productos de su fabricación. Asimismo los depósitos del producto «Flix» y los aparatos para su uso.

Segundo. La incautación se extenderá a los depósitos de estos artículos para su venta en comisión y de aquellos que figuren como representantes o agentes de los señores Busquets Hermanos. Todas las existencias quedarán a disposición de la Compañía Arrendataria de Petróleos mediante la entrega de una relación extendida por duplicado, de las existencias que haya.

Conseguidas estas relaciones, en el plazo de cuarenta y ocho

horas serán enviadas a la Oficina Central de Burgos.

Tercero. La incautación de los productos fabricados por los Hermanos Busquets y Compañía se hará por comisiones especiales designadas por los comandantes militares de las plazas, gobernador civil y delegado de Hacienda.

Cuarto. La distribución y venta de estos productos se hará de acuerdo con las normas que dicte la Oficina Central del Monopolio de Petróleos.

Quinto. Desde la publicación de este Decreto, se sancionará cualquier acto que vaya en contra de lo por él dispuesto.

Decreto número 42. Se dispone que el general jefe de la 8.ª brigada de Artillería, cese en el mando de la unidad y en el cargo de comandante militar de Pontevedra que quedará en situación de disponible con residencia en Pamplona.

Decreto número 43. Se dispone que el general de Brigada don Gregorio de Benito se haga cargo del mando de la 6.ª División orgánica y cese en el mando de la Brigada de Infantería en Huesca.

Decreto número 44. Disponiendo que el coronel de Infantería, jefe de Zapadores de la Región Occidental de Marruecos se haga cargo del mando de la 10.ª Brigada de Infantería de Huesca.

Las fuerzas que luchan por España han ocupado Andoain

Esto tiene gran importancia para la toma de San Sebastián. Noticias oficiales dan cuenta de que las tropas del Ejército español han ocupado Andoain.

La ocupación de esta población tiene gran importancia, pues se halla enclavada a 14 kilómetros de San Sebastián y supone una gran ventaja para la entrada en la capital guipuzcoana.

La columna roja que intentó la defensa de Andoain, fué rechazada por nuestro Ejército.

qués de Cavallent y por el hermano del general Goded, asesinado por los rojos en Barcelona.

En la calle, una multitud que aplaudía frenéticamente reclamaba la presencia del general Franco en el balcón central del edificio. Así tuvo que hacerse y el jefe de las fuerzas del Sur apareció ante el público que le tributó una ovación apoteósica. Luego cayó todo el mundo mientras saludaba con el brazo extendido.

El general Franco pronunció unas palabras diciendo que traía para Castilla el saludo afectuoso de los soldados que operan en la Zona del Sur y de las tropas de África que contribuyen a la triunfal marcha de este movimiento.

Relató que este movimiento no es de partido, ni se ha hecho para ganar nada en favor de quienes lo impulsaron. Se va a la reconstrucción de España libre de la tiranía marxista.

No quiero, dijo, turbar esta alegría con el relato de hechos feroces cometidos en aquellos puntos que estuvieron bajo la tiranía roja.

Tenemos—añadió—los mejores generales, los más aptos oficiales y soldados. Por eso somos invencibles. El triunfo es seguro e inmediato.

Terminó con tres vivas a España que la multitud contestó de manera clamorosa e impresionante.

El alcalde de Burgos dió un viva al Ejército español que se contestó con enorme entusiasmo.

Después el público cantó el himno de Falange y saludó con el brazo extendido.

El general Franco oyó misa en la Catedral

Cuando el general Franco y sus compañeros de Junta de Defensa salían de la División, todavía quedaba en la plaza gran cantidad de público que volvió a tributarle grandes ovaciones.

Fue inútil el intento de marchar a la Catedral en automóvil. El vehículo era rodeado por el público que impedía la marcha. Por eso se tuvo que hacer el camino a pie.

Al llegar a la Catedral fueron recibidos por el Arzobispo. Después se oyó la Santa Misa y, al salir, de nuevo el entusiasmo se hizo indescriptible. Al ir por el Paseo del Espolón, donde la multitud la llenaba todo, fué algo superior a toda descripción.

El general Franco tuvo que volver a dirigir la palabra al público que insistentemente lo reclamaba.

Después de unas palabras llenas de encendido patriotismo se abrazó con los generales Mola y Cabanellas, mientras el público rendía el homenaje de una ovación clamorosa e imponente.

Por la tarde el general Franco realizó algunos trabajos con sus compañeros de la Junta de Defensa Nacional y esta mañana regresó en el mismo trimotor a Sevilla.

Ordenes de la Junta de Defensa Militar

Se resuelve que el coronel don Mario Sánchez, jefe del Regimiento número 18, cese en su mando y quede en situación de disponible con residencia en Tafalla.

Otra disponiendo que se haga cargo de la Comandancia militar de Pontevedra el coronel de Artillería don Víctor Casadesa Doménech.

El Gobierno de Madrid no permite que entren diarios extranjeros

No es permitida la entrada en Madrid de diarios extranjeros. Es que se teme que sus informaciones hechas en un terreno imparcial, sean conocidas por los que engañados mantienen la lucha y lleve a ellos el desaliento al conocer la verdadera situación de España y el avance arrollador del Ejército que va reconquistando terrenos e infligiendo duros castigos a los rojos.

Noticias recibidas de Madrid dicen que allí se aguarda con impaciencia la entrada de nuestras tropas y que la población está decidida incluso a sufrir el riesgo de los bombardeos con tal de que se vean libres de la pesadilla marxista que les atoraza ahora.

Los tejidos de TINTORERIA POLO tienen un sello de distinción único.

Provincias

Prieto no había previsto la unión de las fuerzas de Mola y Franco

LA CORUÑA.—En un artículo que Indalecio Prieto ha enviado a su periódico de Bilbao, confirma que el objetivo principal del Ejército español es la toma de Madrid, por el efecto moral que causaría en las demás capitales que apoyan al Gobierno madrileño.

Afirma que ahora no es sólo el general Mola quien se dirige a conseguir ese objetivo, sino también el general Franco.

Asegura que él no había previsto este asedio.

Termina diciendo que las fuerzas nacionalistas tardarán todavía varios meses, pero entrarán en Madrid.

Siguen las confesiones de Indalecio Prieto

CORUÑA.—En un artículo que Indalecio Prieto ha enviado a su periódico dice hoy que el puesto de las de las mujeres debe estar en los hospitales y en los talleres confeccionando ropas para las milicias.

Afirma que las fuerzas nacionales no poseen más que monos y con ellos no se puede estar sobre la tierra.

Asegura también que la lucha consume muchos hombres, lo que hace suponer que se van debilitando las columnas rojas y el comentarista pregunta dónde están los setenta mil hombres perfectamente armados que estaban dispuestos a defender a Madrid.

Para terminar la guerra, tienen que rendirse los rojos sin condiciones

CORUÑA.—Se tienen noticias de San José de Costa Rica por las cuales la United Press ha comunicado a la estación «La Voz del Valle» para su publicación en el periódico «La Tribuna», que el Ejército español está dispuesto a terminar la guerra civil si Madrid se rinde sin condiciones.

Nuestras fuerzas rechazaron el ataque de grupos rojos entre Tardienta y Almodóbar causando bajas y apoderándose de material

ZARAGOZA.—Las tropas que llenan sus posiciones en la villa de Almodóbar y que tenían puesto cerco a Tardienta fueron en la mañana del domingo atacadas por grupos rojos. La columna española rechazó duramente el ataque y puso en dispersión al enemigo, habiendo recogido ocho muertos de los rebeldes, y apoderándose de material de guerra y municiones.

Ocho ametralladoras, algunos fusiles, treinta y dos cajas de municiones y otro material quedó en nuestro poder.

Por confidencias recibidas se sabe que el enemigo, en este ataque sufrió sesenta muertos.

El vecindario de San Sebastián sufre grandes torturas bajo el dominio de los rojos

En el diario francés «Le Jour» del día 14 del actual, se publica una interesante información de su enviado especial en España, René Linnac.

La titula «Escenas de entusiasmo y de fervor» y está fechada en San Juan de Luz, el 13 del corriente.

Manifiesta que hay dos cosas que considerar, una que las conquistas realizadas por las tropas nacionalistas sólo se hacen públicas dos o tres días después de haberse conseguido.

Cuenta que veinticinco requetés navarros tuvieron el rasgo de valor de entrar en San Sebastián, disfrazados de guardias civiles.

Estuvieron en la capital que recorrieron y suministraron después al jefe de su columna interesantes detalles de la población, que permitieron al día siguiente bombardear eficazmente por la aviación, algunos centros ocupados por los rojos.

La población de San Sebastián está presa de horrible angustia.

Hace cinco días cortaron el agua.

Algunos jefes del Frente Popular han huido a Francia.

He estado en Burgos, que los marxistas presentaban como destruida por los bombardeos y presentaba una gran animación.

Me uní a la caravana de automóviles que acompañó al general Mola a Zaragoza y al contemplar su aspecto que no es el mucho menos el de una ciudad amenazada.

En Valladolid vi un palacio convertido en prisión, donde estaban presos muchos afiliados al Frente Popular.

Una Hermana de la Asunción, cuyo convento estaba cerca de Barcelona, con trelata religiosas, me contó que allí se habían presentado un grupo de hombres armados, con brazaletes rojos.

Les dieron un plazo de veinticuatro horas para abandonar el convento. Al día siguiente se volvieron a presentar y la superiora hizo bajar a los sótanos a todas las religiosas. La superiora distribuyó las Sagradas Formas a las religiosas.

Los rojos bajaron a los sótanos y dijeron a las religiosas que se había terminado el llevar hábitos en España. Las hicieron desnudar y subir a las habitaciones superiores del convento.

Sallieron las religiosas del convento y al llegar a las casas próximas, algunas mujeres les facilitaron ropas y aun casi harapos para cubrirse.

En Castellón vieron a las turbas marxistas reunidas ante una iglesia, a cuyo párroco le habían dado

un plazo de veinticuatro horas para que se marchase.

Al día siguiente volvieron los rojos, y al encontrar al párroco le dijeron si estaba preparado.

«Un sacerdote—les contestó—siempre está dispuesto.»

Tres tiros bastaron. Luego hicieron una pira con todos los objetos del culto.

Termina el enviado especial de «Le Jour» su información, afirmando que desde ayer ya había escogido su preferencia.

La Cámara de Comercio de Bayona, clausurada

La Junta de la Cámara Oficial del Comercio de España en Bayona, reunida a las cuatro de la tarde del día 12 de Agosto, acordó, por unanimidad, dirigir la siguiente carta al señor cónsul de España en dicha ciudad:

«Cámara Oficial del Comercio de España.—Bayona.

Hmo. Sr. Cónsul de España en Bayona. Hmo. Sr.: Los que suscriben, miembros de la Junta directiva de la Cámara Oficial del Comercio de España en Bayona, tienen el honor de comunicarle lo siguiente: La entidad que representamos, en lo que tiene de oficial, no ha tenido jamás, ni tendrá color político alguno.

Así, siempre fué norma de su actuación oficial la más sincera adhesión a los poderes constituidos y el más inquebrantable amor a nuestra Patria.

Hoy, esos sentimientos se hallan forzosamente en pugna.

En estas circunstancias se impone a todos los elementos que constituyen esta Cámara Oficial del Comercio el deber de repudiar toda representación y contacto con el Gobierno actual de Madrid y adoptar el acuerdo de cerrar sus locales mientras renace una nueva y gloriosa España.

Queda de Vd. su afectísimo seguro s. q. e. s. m., por la Junta directiva, el secretario general, Angel Burgo.—El vicepresidente, Eduardo Montojo.

Los suizos huidos de España exponen los horrores de Barcelona

BURGOS.—Comunican de Berna interesantes informaciones de los súbditos suizos que han conseguido salir de España.

Cuentan horrores de Barcelona y manifiestan que las pérdidas sufridas por industriales y comerciantes suizos establecidos en Cataluña ascienden a muchos millones de francos oro.

Se cede una habitación con derecho a cocina. Calle San Jorge, núm. 10. TIENDA.

Lea V. LA TIERRA

El diario mejor informado de los DIOS de la provincia NESES Diputación de Huesca

La estancia del general Franco en Burgos constituyó algo apoteósico de difícil descripción

Las calles burgalesas, materialmente atestadas de público, que tributó a los generales Cabanellas, Franco y Mola, entusiasta recibimiento

BURGOS.—Es difícil recoger en unas notas informativas todo el entusiasmo desbordado en la capital de Burgos el domingo último con motivo del viaje hecho por el jefe de los ejércitos del Sur general Franco.

Sin que se tuviera conocimiento de ello anticipadamente, en las primeras horas del domingo comenzó a circular por Burgos la noticia de que llegaba el general Franco.

Burgos, en pocos momentos, se animó de modo considerable. Los balcones de las casas aparecieron engalanados y en casi todos ellos lucía la bandera nacional.

Sobre las ocho de la mañana gran cantidad de público esperaba en la calle el paso del general Franco.

Momentos después de las ocho de la mañana, las autoridades burgalesas llegaron al aeródromo.

Una gran caravana de coches se dirigió al mismo lugar llevando representaciones diversas y amigos del general.

Esperaban en el aeródromo los generales Cabanellas, Mola y Dávila, alcalde de Burgos, concejales, vicepresidente de la Diputación, diputados y representaciones varias.

Sobre las nueve menos cuarto se vio el aparato en que viajaba el general Franco. Evolucionó sobre el aeródromo y, seguidamente, tomó tierra entre los aplausos y vítores de los allí congregados.

El aparato utilizado por Franco era el Douglas, propiedad de una empresa aérea española que fué incautado el día 18. Al pasar por Sevilla, por un oficial de Aviación quien, armado de un mosquetón, inutilizó el aparato para que no pudiese continuar el viaje, habiendo

resultado herido dicho oficial en su empresa.

El general Franco saludó a sus compañeros de la Junta de Defensa Militar y a las representaciones que le esperaban, besando luego, respetuosamente, el anillo del Arzobispo.

El alcalde de Burgos dió la bienvenida al general en nombre del pueblo burgalés.

Agradeció las frases de cordial bienvenida el general Franco y pasó seguidamente revista a una escuadra de F. E. que le rindió honores. En automóvil marchó a Burgos.

Con el general Franco venía el director general de Aeronáutica general Kuelán y su ayudante.

Tomaron asiento en un coche descubierto los generales Franco, Mola y Cabanellas.

Entusiasmo grandioso en las calles de Burgos

El entusiasmo en todas las calles burgalesas era grande. Frente a los cuarteles se dieron entusiastas vivas a los generales y al Ejército salvador de España.

Al pasar por la Avenida de la Isla se hallaban allí los requetés burgaleses que se disponían a marchar a luchar en el frente. El Arzobispo, descendió del coche y dió la bendición a los requetés.

El coche donde iban los generales no podía avanzar entre la gran masa de público que ocupaba la calle. Los vivas y las ovaciones eran inintermitentes.

Se dirigieron al Palacio de la División. En los balcones se arranchaba el público que no cesaba de aplaudir.

Cuando pudo entrarse en el Palacio de la División, el general Franco fué saludado por el mar

Industrial...

No sea usted de los que esperan que se «mejore» todo. Así esperará toda su vida. El éxito no se ha rendido jamás al índice...

Adquiera para su industria un

HORNIGAS

Desarrolla 25.000 calorías. Consume ocho céntimos por hora.

Mejorará su rendimiento, ahorrará dinero... y HORNIGAS le pondrá a la cabeza de los de su ramo.

Se aproximan las vacaciones y de nuevo al disponer de su verano, se plantea el problema de cocinar.

HORNIGAS

le ofrece a usted las CUATRO cualidades que han cimentado su sólida fama:

- I.—ECONOMIA, porque usted gastará cuatro céntimos a la hora.
- II.—CALIDAD, por su esmerada construcción.
- III.—CALORIAS, porque desarrolla desde 10.500.
- VI.—SEGURIDAD, porque funciona a base de aceite pesado (gas-oil), que es ininflamable, como lo demuestra el hecho de que al echar una cerilla encendida al depósito de gas-oil, se apaga.

Llame usted al teléfono 351 y solicite una demostración sin compromiso y tendrá gusto en visitarle uno de nuestros agentes, poniendo a su disposición esta maravilla de cocina.

Un hornillo o cocinilla de dos hogares y horno le proporcionará la comodidad de su propia casa.

Le invitamos a comprobar por usted mismo, las cualidades excepcionales de

HORNIGAS

Usted debe conocer la utilidad del artículo que piensa adquirir con su dinero. Después de una demostración juzgará... y comprará.

Nuestros aparatos funcionan a base de gas oil (aceite pesado) y lo hace por gasificación DIRECTA patentada, sin previo calentamiento, sin presión, sin pasta, sin alcohol ni gasolina.

SIN RIESGO DE EXPLOSION E INCENDIO

Venta exclusiva para esta provincia en **ALMACENES BESCOS. Zaragoza, 9. HUESCA**

Lubrificantes ESPALL
SON LOS MEJORES

Calidad - Purezza - Economía

ACEITES denso, semidenso, semifluido y fluido.
ACEITE para Maquinaria Agrícola.
ACEITE negro para Vagonetas.
ACEITE para Arado Brabant.
ACEITE para transmisiones.
ACEITE especial para Bicicletas.
VALVOLINAS roja y negra.
GRASA Consistente Americana.
GRASA Consistente especial para maquinaria agrícola.
GRASA Adherente para Correas.
GRASA para Carros.

Aceite MOBLOIL
para autos en latas de 18, 5 y 2 kgmos.

Aceite FISKE'S
en latas de 2 kgmos

Lubrificantes MONOPOLIO
a precios oficiales.

BICICLETAS
MÉDIA CARRERA

Orbea.-Super B. H.-B. H.-G. A. C.-Expres.-Ráfaga

Varias marcas. Varios tipos.

ACCESORIOS

PARA NIÑO con gomas macizas, guardabarros y estabilizadores.
PARA NIÑO Y NIÑA, marca G. A. C. y otras indistintamente, lujosamente presentadas, todo rozamiento a bolas, equipadas con bomba, carterá y herramientas.
PARA NIÑA marca RAGATA y otras, modelo gran lujo, todo rozamiento a bolas, cuatro racores visibles, guardabarros, bomba, carterá y herramientas.
SILLA-COCHE para niños.
COCHE-CUNA.

Ventas a plazos desde 12 pesetas mensuales.
Ventas al contado, descuento 12 por 100.

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero
Avenida de la Libertad, 14. Huesca

Academia de Corte y Confección (Teoría y Práctica)
Con privilegio exclusivo - Sistema Rovira - Patente núm. 71.193

Profesora: ALICIA MORENO
Padre Huesca, 2, 4.º : HUESCA

Rápida y sencilla enseñanza.—Con este nuevo «Sistema» toda alumna que se interese aprender el Corte, hará la práctica de enseñanza para sus propios vestidos, cortándolos y costurándolos ella misma; por esta razón, de que al propio tiempo que aprende se hace sus ropas y la de los suyos, resulta ser lo más práctico y económico que se conoce.—Clases por horas.—Clases especiales, y a precios económicos, para las personas que tengan ocupación durante el día.—Horas de 10 a 1 y de 3 a 8 y medio

SE NECESITA APRENDIZ

Venta de patrones **Se admite costura**

E. Panzano Llamas **Plaza de la República**
(Junto al Círculo Oscense) **HUESCA**

Chocolates ORUS

Superiores Garantizados

Clases familiares, desde 0'90 pesetas, libra.
Clases finas, desde 1'20 pesetas, libra.
Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas, libra.
Caja con 110 porciones envueltas, 4'50 pesetas.

Venta exclusiva en Huesca:
Pastelería Viuda de Porta

Retenga en la memoria...

El nombre de este famoso reconstituyente que, en más de medio siglo de existencia, ha salvado la vida a millares de agotados por la

ANEMIA

El Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** devuelve en seguida el apetito, y restaura las fuerzas rápidamente. Está aprobado por la Academia de Medicina.

LAXANTE SALUD en gregos, nunca molesto; jamás irrita. Pídanse en farmacias.

Es inofensivo y puede tomarse en todo tiempo. Pídanse en frascos de origen, pues no se ven de a granel.

¡Agricultores!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

Don Pedro Arrogui Torrás.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Allmentos de régimen para

DIABETICOS

Pan suizo, bollos y barritas, Pan secallo Natura, bloques pan gluten.—Chocolate antidiabético, pastas para sopa antidiabética.

Caldos vegetales Cenovis y Vigor.—Depósito de la antigua casa Santiveri, la más acreditada de España.

Almorranas
Úlceras-Varices

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL
Consulta de once a una
ZARAGOZA

Pastelería SOLER
HUESCA

Ignacio Ansuátegui
ODONTOLOGO

Casa de Galán, 38, pral. HUESCA

Restaurant Bar Flor

Servicio especial para bodas y banquetes.

Leandro Lorenz : Huesca
Porches de Vega Armillo : Tel. 215

Cocinas económicas

de todos los tamaños y diferentes modelos para carbón y leña, con depósito de Hierro Fundido Esmaltado, cocinas para serrín, termosifones, etc.

Francisco Errazu
Fábrica de Fumistería
Zaragoza Teléfono 21-12

Ha trasladado sus talleres por ampliación de negocio a la calle Mayor, núm. 61.

LA OSCENSE

Autobuses de línea de Huesca a Zaragoza

Con autorización y por orden del excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia, a partir del día 5 del actual, esta Empresa reanuda el servicio directo de transporte de viajeros en autobús entre Huesca y Zaragoza con el siguiente itinerario:

Salida de Huesca, a las 8'45.
Llegada a Zaragoza, a las 10'15.
Regreso:
Salida de Zaragoza, a las 17'15.
Llegada a Huesca, a las 19.
Huesca 4 de Agosto de 1936.

Soy la mejor

Lejía MORA

Comprar sólo una botella y seréis clientes eternos

Por cada botella de lejía MORA se regala un número para el gran sorteo de regalos en combinación con la Lotería Nacional de 11 de Octubre de 1936, llamada de la Cruz Roja.

Primer premio. Un modernísimo dormitorio completo compuesto de: armario de dos lunas, cama de matrimonio, somier de hierro, tocador, dos mesitas de noche y dos calzadoras.

Segundo premio. Una estupenda mesa automática para comedor, con seis sillas curvadas.

Tercer premio. Un formidable armario de comedor.

El primer premio de la lotería del 11 de Octubre corresponde al primero de mis regalos y así sucesivamente.

FABRICANTE:
Joaquín Lafarga. - Huesca

Lea usted LA TIERRA

Muebles, aparatos de radio; la insuperable máquina de escribir TRIUMPH; enseñanza de mecanografía y alquiler de máquinas

Seguros de incendios, robos y accidentes

ANGEL LOPEZ
Ramiro el Monje, núm. 37 : Huesca

BICICLETAS

Orbea, G. A. C., B. H., Ráfaga, Avión, Espaldas, España

Desde 15 pesetas mensuales. No compra sin ver nuestros modelos. Exclusivas LOPEZ. — BINFAR

TOMAD Cabañas
LECHE

Despacho, Coto García Hernán dez, 35.—Se sirve a domicilio en botellas precintadas.— Teléfono 349

Teléfono de "La Tierra", 75

Se desea
alquiler en casa particular dos habitaciones con derecho a cocina.
Resión en esta Administración.

Lea y propague usted **"La Tierra,"** el diario mejor informado de la provincia

Se necesita aprendiz para un comercio de esta ciudad. Ganará desde el primer día. Informes en esta Administración.

Diabéticos
ALIMENTOS DE REGIMEN

Longuets Gluten.—Gluten Imperial.—Plates de Gluten.—Gluten Regl.—Pan Sojalín (especial; italiano).—Galletas, Bizcochitos y Tortadas Sojalín.—Harina de Soja (el mejor puré).—Nutto-Crema de almendras.—Vino antidiabético Falp.—Café Malte Regl.—Caldos Vegetal Falp.—Chocolate Sojalín.—Leche Vegetal Falp.—Gluto-Cao Regl.—Sal régimen Falp.—Pastas alimenticias al Gluten.

Productos antidiabéticos patentados del Centro Dietético Falp, Oliveros y Compañía.

Exclusiva de venta en Huesca!

Confitería Vda. de Porta
Se facilita interesante catálogo.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS CUATRO DE LA TARDE

Lea usted "La Tierra,"